

金中榮獲教育部《跨域美感卓越獎》肯定

金門日報

二〇九九一號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：陳榮昌

出版社：今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

記者莊煥寧／綜合報導

許自佑／綜合報導

蕭仲淳／綜合報導

教育部《110學年度

跨域美感績優學校》

於昨（21）日於臺灣

舉行頒獎典禮，由教

育部師資藝教司王淑

娟副司長頒贈，金門

高中榮獲《跨域美感

卓越獎》，由許自佑

以及「開拓生命眼界（接觸他人經驗）」、

「發掘潛在自我（我和他者的異同）」、

「體驗異國文化（文化習俗體驗）」、

「發揮潛在自我（我和他者的異同）」、

「人生沒有固定路徑規畫

、亦無所謂標準成功範例，有的只是思考

對生活、生命的態度。

透過「學習陌生語言（初學西班牙文）」、

「開拓生命眼界（接觸他人經驗）」、

等不同的牌組展現，示範給即將步入大學

階段的高中生：人生沒有固定路徑規畫

、亦無所謂標準成功範例，有的只是思考

對生活、生命的態度。

自己想過的生活樣態，並努力創造生活的

每一天：每條道路都可以走出无限可能的

路。教學團隊會受邀參與2023臺灣跨域美感

高級美術教育研討會，透過「學習陌生語言（初學西班牙文）」、

「開拓生命眼界（接觸他人經驗）」、

「發掘潛在自我（我和他者的異同）」、

「體驗異國文化（文化習俗體驗）」、

「發揮潛在自我（我和他者的異同）」、

「人生沒有固定路徑規畫

、亦無所謂標準成功範例，有的只是思考

對生活、生命的態度。

透過「學習陌生語言（初學西班牙文）」、

「開拓生命眼界（接觸他人經驗）」、

等不同的牌組展現，示範給即將步入大學

階段的高中生：人生沒有固定路徑規畫

、亦無所謂標準成功範例，有的只是思考

對生活



金門縣議長洪允典昨率議會團隊至浯坑北極殿參拜祈福。
(議會提供)

浯坑北極殿醮慶 議長昨參拜祈福

慶祝玄天上帝聖誕千秋，金沙鎮浯坑北極殿舉行熱鬧的醮慶活動，金門縣議會議長洪允典昨日偕同議員與議會人員前往參香祝禱，祈求玄天上帝庇護地區風調雨順、保境安民。○議長洪允典昨天上午偕議員洪鴻斌、蔡其雍、張雲量、楊育菡、石永城，在議會議事主任陳勵志、人事管理員洪君烈、秘書陳成勇等人陪同，至浯坑北極殿參拜祈福。

浯坑北極殿慶祝玄天上帝聖誕千秋熱鬧滾滾，在獻典中，洪議長擔任主獻官，依循古禮虔誠行獻禮，並率陪與獻者向神尊行禮致敬及敬獻爐敬金，祝賀慶典活動圓滿順利，同霑法益，地方平安繁榮。

樂韻巡迴音樂會 今晚瓊林傳唱



「樂韻飄香，鄉里傳唱」音樂會海報。
(閩聲愛樂協會提供)

音樂會是由安琪莉莎合唱團、樂團、正義國小管樂團等表演團隊擔綱演出。表演內容包括有，國語與閩南語流行老歌重唱、合唱、傳統民謡和宮崎駿動畫配樂的絃樂合奏、古箏合奏、豎笛和薩克斯風合奏等，節目豐富多元，精彩可期，希望讓歌聲音樂的展演走入鄉里，傳唱里弄，與民同樂，更貼近金門的鄉親，歡迎地區鄉親踴躍前往聆賞。

社區營造點徵選補助 即起受理申請

記者李增汪／綜合報導
爲推動社區總體營造，鼓勵地區立案之社區發展協會踴躍參與，金門縣文化局辦理「112年金門縣社區營造點徵選補助計畫」，自即日起受理申請，類別共分八類，歡迎於金門縣立案，有志於推動地區縣社區營造工作之社區發展協會報名參加，補助類金額每案以最高十五萬元爲上限。

金門縣文化局表示，今年金門縣社區營造點徵選補助計畫申請類別，包括：「社區村落文化（內含八大項）」、「擴大民間參與」、「文化友善據點」、「社區體驗／小旅行」、「跨域資源整合及協力平臺」、「青銀合創」、「多元議題」及其他，鼓勵社區透過影像紀錄、刊物出版、人才培訓、社區特色工藝開發、傳統藝術保存與發展，戲劇、音樂、舞蹈發展、社區導覽路線遊程規畫等作爲主題，發展出社區

本計畫由文化局，補助對象於志於推動本縣社區發展協會；補最高十五萬元為採競爭型機制，組成審查小組決案計畫內容、具補助經費酌予增額、金額及類型果核定，如無適從缺。申請單位團隊成員，並應行及培訓輔導機制。
申請資料函文至金門縣文化局，以收文章為憑，逾期不予受理，請務必在截止日112年5月1日前送至金門縣文化局收發室。

收件人「金廣科」，
環島北路二
「金門縣計
計畫」申請
載電子檔，
下載，網址
men.gov.tw
案下載」—
妥後於規定
送至金門縣
問可於星期
三十分至十
時至五時洽
話082-3284
主程參與計畫執
府依計畫審查結果
補助對象，可
性與未來性，
實際補助名
議之，並依各提
出金門縣文化局
單位金門縣文化
立門縣立案，有
助類金額每案以
上限：補助經費
上彩券大樂透第112044期開獎號碼
今彩539第112095期開獎號碼

社區營造點徵選補助
詳細內容及辦法請下
於金門縣文化局網站
為：<http://cabkc.kin>
「便民服務」→「檔
「藝文推廣科」，填
時間內將申請資料函
文化局，若有相關疑
一至星期五上午八時
一時三十分，下午二
諮詢服務專線，聯絡電
88#322，陳小姐。

責任編輯／張郁姍

友善老兵特約店家 開始募集



記者楊水詠／縣府報導

二〇二三金門老兵召集令活動將於七月十五日登場，為讓返金弟兄能找到更多當年回憶及買到更優惠的在地商品，金門縣政府觀光處自即日至五月十五日止受理網路報名，開始募集友善老兵特約店家，而且今年特別徵集可以提供「電繡」或「軍事體驗」的商家或社區，讓活動內容能更加多元接地氣。

今年老兵召集令活動邁向第六年，觀光處長李銘培表示，前五年累積的活動經驗及老兵給的回饋，今年會有若干幅度的調整，除活動時間提早到暑假，增加家人陪同共遊的機會外，考量老兵返回駐地、探望當年朋友及就近消費需求，特別邀請金門各行業、新、舊店家，踊躍參與活動，讓老兵享有返金消費優惠的同時，並促進彼此情誼。

觀光處表示，為更有效的辨別參與活動的老兵身分，今年將設計活動主題帽，透過與合作店家繡符號及姓名的方式，重新演練一次當年新兵生活體驗，另也會設置專屬網站，蒐集老兵的回憶與照片，未來將擇定某個特定的展示空間公開陳展，歡迎各鄉鎮社區或團體能提供老兵專屬的遊程體驗，觀光處則會另外編輯活動手冊及在既有的網路社群上進行廣告行銷，特約店家報名洽詢電話324194，宋小姐。

A group of approximately ten men are standing in a row on a paved path, saluting towards the camera. The man in the foreground is wearing a camouflage uniform with a red, white, and blue sash. Behind him, several other men are also in uniform or casual clothing, all performing the same salute. The background shows some trees and a building.

A group of ten people are posing for a photo in front of a modern building with a large, well-maintained evergreen tree in the foreground. The group consists of nine men and one woman. They are dressed in various styles, including several men in camouflage uniforms, some in dark jackets or shirts, and one man in a light blue long-sleeved shirt. The woman is wearing a light blue dress and a brown shoulder bag. Most of the individuals are giving a thumbs-up gesture towards the camera. The background shows the exterior of a building with large windows and a clean, architectural design.

上、金門各部隊隊徽；下左、老兵在高雄前送營前向金門服役弟兄致敬；下右、金門老兵重聚金馬賓館。

(觀光處提供)

防治登革熱 烈嶼4/24起全鄉環境衛生消毒

記者許加泰／烈嶼報導
夏季將至，氣溫逐漸升高，爲了預防登革熱孳生及蔓延，烈嶼鄉公所將從4月24日起至5月8日辦理第一次全鄉環境衛生消毒工作（見圖），鄉長洪若珊呼籲鄉親一起動起來，清除住家內外環境的積水容器，共同防範登革熱，維護健康的生活環境。
鄉公所清潔隊指出，全鄉防治登革熱巡迴消毒，自4月24日起至5月8日每日下午執行藥劑噴灑作業，如遇氣候不良因素，則順延至最後一天作業，施作前會廣播提醒鄉親，並請大家多加留意與配合。另需配合提前緊閉門窗、收起戶外衣服和食物，並將寵物或家禽移往他處，同時將水溝蓋上雜物移除，以利工作人員噴藥。
鄉公所清潔隊也提醒鄉親務必掌握「巡、倒、清、刷」四個要訣，主動巡檢清理居家周邊不必要的積水容器，而水缸、花瓶等盛水容器，也應每週倒水刷洗，以避免成爲病媒蚊繁殖場所。

床，用不到的容器請清潔隊回收。
清潔隊排定巡迴全鄉村落消毒的作業
程：每日下午14時至17時施作，4月
1日，雙口、中墩、湖井頭（湖井頭海
及社區公園）。4月25日，西吳、下
古、東坑。4月27日，上林（公園、原
林村公所）。4月28日，上庫、高厝
楊厝、烈女廟、游泳池、沙溪堡。4
月29日，青岐（上岐國小及社區公園）
4月30日，西方、后宅（后宅營區、烈
口國小、日照中心、西方衛生所、烈
（分駐所）。5月2日，后頭、庵頂、
湖下（百獅公園、后麟營區、屠宰場）
5月4日，林邊、黃厝、埔頭（鐵漢
及勇士堡）。5月5日，羅厝、湖下
（社區公園）。5月6日，西宅、西路
卓環國小、文化館、衛福部烈嶼分院
(社區公園)。5月7日，后井、前埔
南塘（烈嶼鄉公所、圖書館、體育館
烈嶼國中、消防隊、陽山岸巡、烈嶼
油站及社區公園）。5月8日，東林
社區公園及複合式運動場）。

烈嶼鄉112年度第1次消毒預定日程表



前水頭深夜火警 消防半小時內控制火勢



位於傳統閩式聚落，恐有延燒之虞，消防局絲毫不敢大意，救災車組抵達現場時，發現火煙已由屋頂竄出，有2名居住民衆自行逃出，無人員受困情形。初期指揮官金城分隊小隊長曾以勒立即指揮所屬佈署2條水線迅速入室搶救，第一大隊大隊長陳參奇到場後接替指揮，並指示金寧分隊車組中繼水源，及佈署1線入室搶救。在職義救災人員通力合作下，火勢未有延燒擴大情形，迅速於0時42分獲得控制，於1時42分撲滅火勢，隨即進行殘火處理，初估燃燒面積約15平方公尺，無人命傷亡。

記者許加泰／綜合報導
金城鎮前水頭一處閩式住宅21日
暗夜發生火警，在消防及義消人員
全力投入搶救下，火勢受到控制，
現場無人員傷亡，另有2名居住人
自行逃出，財物損失及詳細起火原
因，由消防局火災調查科進一步鑑
定中。
消防局於21日0時17分接獲民衆
報案，指稱金城鎮前水頭一處閩式
住宅發生火災，現場有火煙冒出情
形，消防局緊急出動金城、金寧分
隊各式車輛7車及職義消人員16人
，由第一大隊大隊長陳參奇率隊前
往搶救，此次火警發生於凌晨，且
中，金水里里長黃延良及金城義消顏
楷侖、許燕山也到場協助，因現場為
閩式建築物，屋內多為木造結構，搶
救人員持續針對可能悶燒的地方射水
灌救，以避免有復燃情形。
消防局第一大隊大隊長陳參奇藉此
呼籲鄉親，家戶應安裝住警器，可於
火災初期盡早偵知火災的發生，爭取
更充裕的疏散時間；平時養成良好習
慣，不隨意棄置菸蒂、菸灰，避免火
種不慎掉落或遺留於易燃物，進而引
起火災，平時做好減災、防災工作，
才能減少災害發生。

社會處辦理職涯探索活動 助學子做好生涯規畫

記者楊水詠／縣府報導
為讓學生提早做好生涯規畫並探索職涯，金門縣政府社會處特別辦理青年職涯探索活動計畫，分別於昨日及五月二十九日在金門縣警察局金城分局各辦理一場，透過職場體驗分享及參訪方式，讓學生對生涯有初步認識，思考想像及規畫。

社會處昨辦理第一場青年職涯探索活動，邀請多名金城國中學生前往參加，由金城分局分局长方子欽及同仁協助導覽並以自身職業做解說。活動中，除講解警

察日常生活工作點滴及業務範疇，並宣導青少年勞動權益，教導學生一些基本打工常識與注意事項，以思考想像及規畫。



金門縣政府社會處辦理首場青年職涯探索活動，讓學生提早做好生涯規畫並探索職涯。（社會處提供）



金寧鄉112年度役男抽籤，266位役男本人或家屬代表依序完成抽籤。（金寧鄉公所提供）

金森・金寧親子場今開放報名

記者許加泰／金寧報導
金寧鄉112年度役男抽籤昨日在鄉公所四樓多媒體室辦理，266位役男順利完成軍種抽籤。役男抽籤採公開、公平及公正方式進行，由鄉公所主任秘書王四川主持，鄉代表會主席黃文欣監證，縣府民政處兵役科洪建偉到場督導；役男本人或家屬代表，依體檢之役男，役期四個月。抽籤類別爲第二類（航空類）空軍1人及第三類（通用類）265人，籤票數及軍種分別爲海軍艦艇兵7支籤，空軍9支籤，海軍陸戰隊17支籤，陸軍232支籤，共計有266支籤。

金寧鄉公所表示，本次抽籤對象爲83年次以後已完成體檢之役男，役期四個月。抽籤類別爲第二類（航空類）空軍1人及第三類（通用類）265人，籤票數及軍種分別爲海軍艦艇兵7支籤，空軍9支籤，海軍陸戰隊17支籤，陸軍232支籤，共計有266支籤。

金寧鄉公所表示，役男有需要提前入伍，申請日期爲112年5月16日上午10時起至6月15日下午5時止；而延緩入營申請日期則爲112年7月3日上午10時至12月29日下午5時。

金寧鄉112年役男抽籤圓滿順利

記者許加泰／金寧報導

金寧鄉112年度役男抽籤，266位役男本人或家屬代表依序完成抽籤。（金寧鄉公所提供）

全民反詐騙 金醫院長王世典擔任反詐騙宣導大使

記者莊煥寧／綜合報導
衛生福利部金門醫院在疫情期间，堅守崗位守護金門民眾健康，近日院長王世典更在縣警局邀請下，於百忙之中擔任「反詐騙宣導大使」，協助拍攝一系列反詐騙宣導影片，提醒民眾注意防範，以免造成財產的損失。

縣警局長盧廷彰表示，感謝王院長化身「反詐騙宣導大使」，協助拍攝防詐短片的善舉外，也呼籲鄉親謹記防詐關鍵字，如有疑問可撥打165反詐騙專線或110報案電話諮詢，同時請鄉親注意關注

警政署將於5月5日全民反詐啓動日發起「全民防詐 藝起發聲」活動，加入反詐行列，向詐騙說不。

另外，依據健保局提供詐騙集團冒保健卡遭冒用詐領保險金與涉刑案要點，除了想讓學生了解警察勤務的

詐騙術誘騙造成財產的損失。

二、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

三、假稱健保局人員電洽民衆，誑稱渠等違規使用健保卡或積欠醫療院所費用，企圖套取個資。

四、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

五、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

六、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

七、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

八、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

九、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

十、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

十一、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

十二、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

十三、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

十四、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

十五、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

十六、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

十七、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

十八、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

十九、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

二十、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

二十一、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

二十二、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

二十三、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

二十四、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

二十五、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

二十六、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

二十七、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

二十八、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

二十九、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

三十、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

三十一、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

三十二、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

三十三、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

三十四、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

三十五、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

三十六、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

三十七、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

三十八、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

三十九、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

四十、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

四十一、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

四十二、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

四十三、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

四十四、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

四十五、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

四十六、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

四十七、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

四十八、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

四十九、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

五十、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

五十一、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

五十二、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

五十三、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

五十四、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

五十五、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

五十六、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

五十七、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

五十八、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

五十九、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

六十、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

六十一、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

六十二、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

六十三、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

六十四、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

六十五、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

六十六、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

六十七、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予鎖卡，企圖套取個資或詐騙財物。

六十八、以健保局人員名義，致電民衆要求核對個資。

六十九、冒用健保局同仁姓名及聯絡電話，致電民衆告以渠等個資外洩，遭他人冒辦健保卡而涉有刑責，須與冒充警察人員者聯繫。

七十、操大陸口音人士來電查詢民衆投報資料，無來電顯示且通話品質不良，或來電顯示號碼爲網路電話代表

詐騙目的。

七十一、詐騙集團成員以電話語音電民衆，謊稱民衆濫用健保資源，將予



海族中有各種魚蝦，唯鯊魚在食客眼中，似乎少能登上高級貨的殿堂。

鯊魚因為魚皮如沙紙，故名，海族中的沙魚有百百種，我認識閩南一帶海產，一定會翻閱清光緒丙戌年出版的《海錯百一錄》，此書作者郭柏蒼先生引用《海族志》的紀載，閩海的鯊魚就有胡鯊、劍鯊、虎鯊、狗鯊、黃鯊、時鯊、帽紗鯊、出入鯊、吹鯊、秦王

初夏的鯊魚

◎許維民

鯊、烏翅鯊、雙髻鯊、圓頭鯊、鼠唇鯊、合婆鯊、泥鰌鯊、龍文鯊、扁鯊、烏鯊、淡鯊、白鯊、大鯊、乞食鯊等等，族群之衆，即使連討海人都無法辨識。

在金門，入夏以後，菜市場常見一種小鯊魚，其外觀頭尖，尾部如掃，背銹褐色，腹灰白，暮春到溽夏，市場上一攤攤的，叫賣四起。魚販慣習拉起魚尾巴，秤重後，置放砧板上，俐落的小刀去頭、割鱗、拔皮，然後利刃從魚腹中間走過，取出中骨，細白嫩肉的，一看就喜歡，這是夏天的當季魚，金門人慣習慣來裏粉炸魚條或是煮咖哩，是百吃不厭的，俗擋好吃的魚。

吃鯊魚，以連皮帶肉為上，因為皮的沙鱗粗得像沙紙，一般懶惰的作法，是在頭頸之間的魚身劃開，用力倒抽魚皮，留下一條光禿禿的身子，但真正的行家，處理鯊魚的方式是煮一鍋溫水，以抹布握住魚尾在鍋內搖晃燒燙，此時水溫必須控制得當，太冷，沙鱗

不會脫漏，太燙，連魚皮都熟，那就像月球的窟窿一般，不忍卒睹。這些年來，我只在山外公車站旁的市場，看過一攤有以一鍋燒水，處理沙魚皮的，脫沙之後，魚皮留存，才能吃到綿膩的膠質與扎實的口感，只是許久未見此行情了，很是懷念。

鯊魚在食客眼中不能算是高級貨，主要是因為它的肉質粗絲又有腥羶味，若沒經過醃製，確實不易討喜，而唯一被郭柏蒼肯定的鯊魚不是沒有，他說：「最美者乃龍文鯊，其翅尤美，即對翅也」。

前幾天我在後浦菜市場瞧見一尾久違的龍紋鯊，它的學名是Rhyynchobatus immaculatus，外觀「體型長，扁平。頭與胸鰭融合成三角形體盤，...體色褐綠色或灰褐色，腹部白，...背部具稀疏較大白斑。」等特徵(何宣慶2020/03/22)。因其外觀，類似犁田的三角犁，故俗稱「犁頭鯊」。它是一種近海底棲性的魚種，主要以沙泥底的蝦、蟹、貝、魚類為食，身體最

長者可達2公尺，算是鯊魚中上尾的，金門地近大陸棚，昔時有所獲，也廣獲饕客的喜愛，誠如郭柏蒼品評：「凡鯊以肉白而紫紋少者唯上。」，龍紋鯊確實有此顏容。

金門老輩們說，龍紋鯊的肉可以製作魚丸，那是最頂級的，只是金門魚丸少有以龍紋鯊作的。幾年前，我曾在廈門八市購買魚丸，店家說是龍紋鯊作的，我心存懷疑，不支語，因為市場的魚販常誇說，今年才抓幾條龍紋鯊，那怎麼捨得不賣完整的片肉，而變身稀里呼嚕的魚漿呢？

龍紋鯊魚肉，我喜歡切成魚條，先醃漬薑絲蒜末、五香米酒，過個半小時，裹上地瓜粉與炸粉拌勻，入鍋油炸，先小火再大火，起鍋後，趁熱咬開脆黃的酥皮，只見魚肉綿滑潤滑，絲絲的肉紋，忍不住會一一細數，口感美妙無比，入喉甘甜，這種龍紋鯊，我是捨不得用來煮咖哩的，因為那欣賞不到肉圈的雪白。

金門魚郎，捕魚為業，一般人家以鯊魚作羹肴，作家常配飯，閩南人有吃鯊魚可以清毒，因此「吃清」，是我們吃鯊魚的俗擋有局，我們不似炫富者只是覬覦它的魚翅。

馬祖山海遊

◎王新偉

——體驗戰地文化，攬勝「石頭城」

與06據點犄角相望的是另一山頭的J08據點，沿途擺置軍方已除役的武器等，供民衆參觀。

這些軍事據點的另一奇觀，就是據點周遭陡峭崖壁上，遍布身形巨大的瓊麻。這種渾身帶刺的龍舌蘭科多肉植物極適合海邊生長，可以長到一人多高，其伸展開的劍形葉片有如尖銳的利刃。但這些瓊麻並非自然而生，乃是當年駐守的官兵以徒手栽種，作為防禦敵人攀爬的天然屏障。如今，這些生命力頑強的植物不但長成海島懸崖的巨大，不時可見數丈高的花草粗壯剛直，刺向蒼穹，更添這些據點的奇險之勢。

戰爭和平紀念公園主題館是一座展示國軍兵器和馬祖戰地軍事歷程、模擬軍事陣地、介紹馬祖作為冷戰時期東太平洋重要防線的角色的靜態博物館，內部打造成坑道的形式，讓遊客有身臨其境之感，館內展品將馬祖戰地的歷史風貌以縮影的方式呈現，是來馬祖觀光必訪之地。

北竿另一個重要的軍事遺產，就是芹壁村的戰地標語。在國共對峙的年代，島上的軍人，除了要構築防禦工事，為了鼓舞士氣，部隊還在島上民房的外牆上刻了許多標語，藉以強化軍民的敵我意識，並提醒軍民時刻莫忘堅守疆土的使命。馬祖的戰地標語衆多，尤以芹壁村保留得最完整。十幾條標語中，最緊抓遊客眼球的當屬「光復大陸」和「解救大陸同胞」這兩則標語。不言而喻，將標語刻在石頭屋上，是一種在劍拔弩張的對峙中，不斷提升士氣的心理戰術。看著這些色彩已逐漸脫落的反共標語，彷彿時光倒流，只是身處在承平時代的我們，已很難體會那段敵我意識分明、戰火連天的歷史。

我們在南竿「枕戈待旦」的照壁前遇見五個年輕人，他們一字排開，請我用拍立得相機拍下他們不同動作的畫面，看他們的表情一本正經，但姿勢卻顯新立異，背景則是氣勢撼人的「枕戈待旦」。或許，這就是他們眼中對歷史的另一種看待吧。相較之下，我們這些經歷過那個年代的過來人在「枕戈待旦」前的合影就顯得中規中矩了。

在馬祖，隨意逛逛，處處都是攝影題材。鏡頭下，這些「石頭屋」和標語彷彿鮮活了起來，而我則像置身於另一個時代。

馬祖的軍事據點在建立之初皆以編號命名，號碼順序則以順時針環繞島嶼一周，所以旅人只要環島一圈，便可將這些據點「一網打盡」。這些

海防據點，有的隱藏於岩壁下，有的則突出於岩石上，也有的巧妙整合於海岸自然地貌中。如今，這些據點皆已成為開放的觀光熱點，有些據點甚至變成獨特而有海島特質的咖啡館，成為人與自然、人與軍事互動的佳例。

軍民一家。在將近40年的戰地政務中，馬祖的一切都配合戰地前線的角色，民與軍共負保家衛國的責任，就像生命共同體一樣。如今，馬祖終於褪下戰地的迷彩，當世人看到神秘面紗下馬祖列島東建築與戰地風光並存的美麗時，也看到馬祖的和平之光，就像扼守閩江口外的東湧及東莒燈塔一樣，屹立山頭，指引方向，從未懈怠。

馬祖還是一種珍貴稀有的「神話之鳥」的過境之地，這種「神話之鳥」就是被國際自然保育聯盟列為極度瀕危等級物種的黑嘴端鳳頭燕鷗。2000年的6月，攝影師梁皆得於馬祖島上拍攝到清晰的黑嘴端鳳頭燕鷗影像，確認有4對成鳥與4隻幼鳥於該無人島上活動，是世界上第一筆確認的該鳥類繁殖紀錄，也是該鳥類於世上一度消失了數十年蹤跡後，在馬祖列島奇蹟般地重現身影，受到國際矚目，從此確立馬祖東引的無人島是該鳥類全球繁殖的南界。據2018年的結算資料，黑嘴端鳳頭燕鷗的成鳥世界族群量僅有87隻，全球繁殖地僅有五處，而馬祖是其重要繁殖地。目前，馬祖列島設有燕鷗保護區，復育計畫是利用模型假鳥誘引真鳥到目標島嶼繁殖，確實收到成效。如今，馬祖列島已是「黑嘴端鳳頭燕鷗」的故鄉，並成為連江縣的縣鳥。走在馬祖的街頭，隨處可見其美麗的「身影」。

在馬祖，滿街跑的公車、小巴，亦或是遊覽車，車身上常可見「卡蹠」兩個字，讓外來遊客常一頭霧水，請教當地人，才知道「卡蹠」是福州話「遊玩」之意，由於這個詞在福州話中有聲無字，所以遂以國語中音意相近的字來代之。

去馬祖，除了選擇便捷的空中交通，還可以從基隆搭船前往。搭船，雖難免「舟車勞頓」，但卻能在早晨的第一道曙光來臨時，從海上近距離的看到如珍珠灑落的馬祖列島，而沐浴在曙光中的大小島嶼有著無與倫比的美色，一座座飄移的風景如夢似幻地浮現在眼中。

馬祖人常說，降落馬祖，進出得看老天爺的臉色。這也是搭飛機往返馬祖的不確定性。無論是霧，還是大雨或強風，航班說取消就取消。我們預定返台的那天就遇到壞天氣，上午連續4個航



馬祖的海防據點，有的隱藏於岩壁下，有的則突出於岩石上，也有的巧妙整合於海岸自然地貌中。如今，這些據點皆已成為開放的觀光熱點。

班取消，大批旅客滯留在機場，此刻即使插翅也難飛過萬呎的海峽。一位機場航警人員淡定的說：「在島上生活首先要對霧來霧散、時飛時停的日子坦然看待，否則鐵定內傷。」

最後送上一句：「卡蹠馬祖，祝你旅途平安。」

(三之三／全文完)

補班日

◎徐夢陽

今年有不少連續假期，但從年節開始，就是許多次的補班。先苦後甘，往往先補班，再換取一天休假，如此，是增加了連假的天數，但累積的上班日，讓人身心俱疲。每次如果遇到這樣的情況，我總會催眠自己，星期六是星期五而已，我以為這樣心中會好過一點，只是，翻开月曆是騙不了人的，下一張，好不容易喘息一天，就又得迎戰憂鬱星期一到來，然而，累積的疲累感再度襲來，沒有周休。

有人或許會說，在過去沒有周休二日的時候，大家還不是這樣過來了。但那時候有許多特殊假期，雖說穿插在不同的月份，但至少每周

的中間會有連假或是一天的假期。現在除了休假或請假，否則要在平日的時段有空真的很難，而通通規劃為周休二日之後，大家也就習慣奮鬥五天，休息兩天的習慣，剩餘的重要節日，就會用補班的方式，或是連假的方式來度過，看似假期好像增多了，人們可以多安排自己想做的事，不過，當假期固定時，困擾人的是，連假到底都是人山人海。

而福利制度越好的國家，它的休假就更健全，制度健全的公司，要求員工的也會是責任制，並非工作時數越多，代表員工越認真。曾看過不少影片到世界居於龍頭的公司訪問，他們內部的空間夠廣敞，擁有很多能臨時

開會的會議室，以及可以馬上坐下來打進自己創意的地方，更提供許多進修的機會，所提供的餐食也夠好，然後休息時可以打撞球、桌球，以及電動玩具，至於給予休假，由於是責任制，對於這方面也很彈性，補不補班不是重點，而是有沒有完成所交派的專案。

每次補班日，妻總會很哀怨的說不想上班，想要請假。於是我就想幫她打電話請假，完成她的心願，可是，過了一會兒，她又會將我手機拿走，對我說她起床了。她是沒辦法請假的，因為事情做不完。我已經不只一次叨念過她，希望她不要把工作帶進平常生活，但是工作繁重的她，只能用時間換取一切，每周累積起來，根本沒什麼休息品質，倘若再加上補班日，幾乎不用休息了，張開眼睛就是上班，閉上眼睛才能休息，想要邀約她去爬山或去其他地方走走，根本不可

能，而她連原本喜歡上的健身房都很少去，因為太累了，或許是她時間管理不好，也或許是過於懶散，但工作上分配的不均，以及休假日的調整，也打亂她原本生活節奏。

以前的我，很喜歡這種補班日，因為我認為人生先苦後甘是對的，也是真理，每件事情哪有先享受才來面對艱難，或許如此，我才遲遲在過去沒有辦信用卡，即使辦了，我也沒有在使用。我覺得使用信用卡很不踏實，但後來才知道，信用卡也有它的好處，只是我們沒有去尋找理由。就如同我先入為主的喜歡補班日，但對妻與一些朋友來說，基本上沒有什麼先苦後甘或先甘後苦，而是有沒有休息到，而是能否消除一周工作過來的疲累感，要不然，即使連假好幾天，卻還是會發現很累，因為一上班又要面對迎面而來的種種壓力，只是補了就補了，也只能接受。

長者可達2公尺，算是鯊魚中上尾的，金門地近大陸棚，昔時有所獲，也廣獲饕客的喜愛，誠如郭柏蒼品評：「凡鯊以肉白而紫紋少者唯上。」，龍紋鯊確實有此顏容。

金門老輩們說，龍紋鯊的肉可以製作魚丸，那是最頂級的，只是金門魚丸少有以龍紋鯊作的。幾年前，我曾在廈門八市購買魚丸，店家說是龍紋鯊作的，我心存懷疑，不支語，因為市場的魚販常誇說，今年才抓幾條龍紋鯊，那怎麼捨得不賣完整的片肉，而變身稀里呼嚕的魚漿呢？

龍紋鯊魚肉，我喜歡切成魚條，先醃漬薑絲蒜末、五香米酒，過個半小時，裹上地瓜粉與炸粉拌勻，入鍋油炸，先小火再大火，起鍋後，趁熱咬開脆黃的酥皮，只見魚肉綿滑潤滑，絲絲的肉紋，忍不住會一一細數，口感美妙無比，入喉甘甜，這種龍紋鯊，我是捨不得用來煮咖哩的，因為那欣賞不到肉圈的雪白。

金門魚郎，捕魚為業，一般人家以鯊魚作羹肴，作家常配飯，閩南人有吃鯊魚可以清毒，因此「吃清」，是我們吃鯊魚的俗擋有局，我們不似炫富者只是覬覦它的魚翅。

一抹雪白，一抹蒼綠，在嵐與大地之間著妝。
只要確認了香味存在的緣由，
春天即循著妳的鼻翼出航，
無論他方彼岸。。。
休管月落日升。。。
(稿酬捐金門家扶中心)

不作他想

◎暮云

一座不安的靈魂需要

乾淨的思想
鞏固與安定、不受動搖
投影到土地上
維持著一定的結構
隨時應聲：不倒地。

生活與年歲一樣
與時俱進
世俗與現實、日夜相互輪替
一顆聖潔的心很簡單
隨時應聲：不作他想

面具

◎陳香君

眼角沁出黑暗的稜線
對錯因子飄氣層
光與樂交雜重疊
隱私攀出秘密基地

若隱若現 腳步藏匿
扭開水龍頭 前夜紅塵滯旋
原子分子 游移溜輪
心跳慶賀生命時鐘

無題

◎止若

去原野
可以任意想象 任意唱歌
任意書寫

石拱橋面是石硯 湖是筆洗
大地是案桌
天空是宣紙

心是筆

可寫
亂石穿空 驚濤拍岸
捲起千堆雪
可寫
千里冰封 山舞銀蛇
原馳蠻象
可寫
江南好
日出江花紅勝火

寫日月潭
潭寬四面山翠綠
景色湖光彩霞天
寫五穀豐登
寫人間
聚散離合
眼見
日月懸空
山林 岩石墨積
亦現
雨牽絲
流水變奏
雲飛白
天真 無塵
酒當歌
乘風歸去

尹錫悅訪美前對中展現強硬態度 台海議題受矚

【中央社記者廖禹揚首爾21日專電】南韓總統尹錫悅訪美時，提及台海及烏克蘭議題，一次觸動中國及俄羅斯緊張神經，學者分析，這番言論除強調尹政府外交政策框架擴大，也可能是啟程訪美前做出明確表態。

尹錫悅日前接受路透社專訪時表示，台灣議題不單純是中國與台灣之間的問題，而是跟兩韓關係同樣影響國際社會的全球性議題；他也就援助烏克蘭議題上指出，「若出現國際社會不容的狀況，我國可能很難堅持只提供人道上或經濟上援助」，被解讀為暗示不能提供武器給烏克蘭。但南韓外交部在專訪刊出後，如同每次他國提起台海議題的反應，主張兩岸問題屬國家內政，不容他人置喙，中國國格。

中國元首發言的反應是「嚴重外交失禮」，令人質疑

對他國元首發言的反應是「嚴重外交失禮」，令人質疑

中國國格。

熟悉台灣與中國議題的南韓湖西大學教授全家霖指出，

台海問題屬國際性議題的主張在文寅卸任前就已提出，

並非尹錫悅政府首次主張。尹政府的外交政策確實較前

任政府框架擴大，在強調同盟戰略的政策下，從東北亞的

經濟、文化交流，擴大包括國防安保的國際合作，也更強

化與美國、日本的共同防範關係。

「這次對中國的反應的確比較強」，全家霖說，除外交

政策改變，另一個原因可能是受即將到來的美國行影響，

尹錫悅預計在24日啓程赴美國是訪問，與美國總統拜登舉

行峰會，因此更明確表態。

韓中這次交鋒在南韓國內引起在野黨共同民主黨反彈，

認為尹政府太過魯莽行事，也有媒體分析認為，尹錫悅政

府這次展現立場可能讓韓中關係回到建交之前。

中國外交部長秦剛今天出席「中國式現代化與世界」藍

鈴論壇時，再次就台海問題重申中國立場，表示「在台灣

問題上玩火者必自焚」，這番言論中雖未提及南韓或尹錫

悅，但韓媒仍將此解读為針對尹錫悅的發言。

尹錫悅預計在24日啓程赴美國是訪問，與美國總統拜登舉

行峰會，因此更明確表態。

李喆主張批，「文在寅政府採取低做小的低姿態外交

政策，中國好像就真的以為自己是老大了」，他還在社群

網站上發文寫道，「不是體格高大就等於成年人，也不是

擁有強大經濟及軍事能力就能成為領導國家」，呼籲跟着

中方起舞的在野黨共同民主黨拋棄「事大主義」（小國以

侍奉大國求生存的外交策略），共同守護國家利益與國際

社會的普遍價值。

下週將在華府舉行的美韓會談是否可能就台海或烏克蘭

議題釋出訊息，也因此更受南韓輿論關注。

根據南韓洛普今天發佈的民調結果，上週因美國監聽

的決定因素仍為「外交」，南韓洛普指出，韓日關係及

美國監聽雲帶來的負面影響都已淡化，尹錫悅對烏克蘭

、台灣相關發言引發的俄、中反彈影響仍待觀察。

文化總會21日在總統府舉行記者會，宣布受到廣大迴響的「來去總統府住一晚」免費體驗活動將於2023年回歸，即日起開放報名，總統府秘書長林佳龍出席致詞表示，期待能在疫後，讓世界看見蛻變更美好的台灣。

（中央社）



【中央社記者王寶兒台北21日電】向世界旅客招手，文總會推出「來去總統府住一晚」體驗活動，報名時間僅19天，就吸引來自33個國家、橫跨5大洲共167組報名提案，入選旅客拍攝的體驗影片、活動系列宣傳影片等，也突破300萬次瀏覽。

2019年中華文化總會推出「來去總統府住一晚」體驗活動，報名時間僅19天，就吸引來自33個國家、橫跨5大洲共167組報名提案，入選旅客拍攝的體驗影片

，文總會今年再度重啟，即日就開放全球報名。

鄭麗君表示，度過3年COVID-19冠狀病毒疾病疫情，台灣讓世界看到防疫表現，且經濟發展仍

讓總統府不會是高高在上的權威，而是可以親近的地

方。期待活動能在疫後，讓世界看見蛻變更美好的台灣，成爲世界疫後觀光的第一站。

鄭麗君表示，「來去總統府住一晚」活動即日起於官方網站（www.visitattaiwan.tw）開放報名至6月30日，並開放10組旅

客入住，8月公告入選名單。

向世界遞邀請函 文總邀旅客去總統府住一晚

【中央社記者王寶兒台北21日電】攝影家常龍高同與國立台灣美術館館長廖仁義表示，攝影除捕捉時代精神，也留出台灣人的世代記憶，特別感謝常龍高、楊基炘和周志剛的家屬，悉心維護與保存攝影文化資產，讓後人得以回望前人的足跡，支持台灣攝影史的形構與書寫。

常龍高出席開幕式，周志剛的家屬周文海一同與

廖仁義

，也留出台灣人的世代記憶，特別感謝常龍高、楊基炘和周志剛的家屬，悉心維護與保存攝影文化資產，讓後人

得回望前人的足跡，支持台灣攝影史的形構與書寫。

展覽共展出90餘件，3名參展攝影家典藏攝影作品及

相關文件檔案，以1950至1990年代爲開端，透過攝影家們

所經歷的時代，展現攝影藝術。

例如於常龍高的作品中，除展現時代更迭，也可見他

退休後致力於攝影的創作身影；楊基炘於1950至1960年

代拍攝的影像則凝縮台灣社會轉型變遷的時光；周志剛

的「詩意攝影」裡，選擇透過影像捕捉大自然多變的瞬

間片刻。

鄧麗君盼，透過展覽讓觀眾進一步認識3名攝影家

的創作身體；楊基炘於1950至1960年

代拍攝的影像則凝縮台灣社會轉型變遷的時光；周志剛

的「詩意攝影」裡，選擇透過影像捕捉大自然多變的瞬

間片刻。

鄧麗君盼，透過展覽讓觀眾進一步認識3名攝影家

的創作身體；楊基炘於1950至1600年

代拍攝的影像則凝縮台灣社會轉型變遷的時光；周志剛

的「詩意攝影」裡，選擇透過影像捕捉大自然多變的瞬

間片刻。

鄧麗君盼，透過展覽讓觀眾